国家卫生计生委医政医管局副局长郭燕红在全国第二届血站站长论坛上的讲话
    同志们：

    上午好！

    今天非常高兴参加全国第二届血站站长论坛。这个论坛可以称为一个高端论坛，来自全国各地180多个血站的300多名血站管理者集聚于此，大家针对血液的热点、难点问题，交流经验并展开讨论。我相信这个论坛对促进血液工作的健康发展将发挥重要作用。我也借此机会感谢大家在日常的采供血工作以及应对应急突发事件所做的贡献，也感谢大家为我国血液工作和医疗卫生事业发展所做出的不懈努力。下面，我就近年来我国血液管理工作讲以下几点意见：

    一、我国血液工作发展取得显着成效
    今年是《献血法》实施15周年，经过我们15年的努力，全国无偿献血工作取得了长足的发展。2012年，全国人大有关领导对《献血法》实施情况进行调研时，对血液工作的健康发展，特别是《献血法》的实施效果给予充分肯定，经过10多年的努力，国家在血液供应和血液安全方面取得了显着成效，这与无偿献血以及血液管理体系中政府部门、采供血机构、专业技术人员和管理者的共同努力密切相关。近年来，全国献血总量、献血人次和千人口献血率均呈现增长态势，2012年全国的献血量达到了4247吨，献血人次也达到了1256万人，千人口献血率达到了9‰。血液工作基本满足了临床用血需求，有效的维护和促进了人民群众的健康水平，保障了临床医疗工作持续健康的发展，同时，在全社会弘扬了仁爱、人道、奉献、和谐的助人精神。近年来，血液工作在以下四个方面取得了成效：

    （一）基本形成了政府领导、行业管理、部门协作，全社会参与的有力态势。各地方政府在血站建设、无偿献血组织宣传等方面，给予了有力的支持，发挥了政府的领导作用；行业部门不断完善行业管理的法规、规章、规范和标准，在血液安全保障方面发挥了重要作用；同时，无偿献血工作在全社会发动、全社会参与方面积累了经验，形成了态势。

    （二）建立了相对完善的法律体系。血液安全是血液管理工作的核心，血液安全不仅涉及受血者的安全，也包括了献血者安全，同时也涉及社会的稳定和谐。《献血法》颁布实施后，《血站管理办法》、《血站质量管理规范》等一系列规章、标准体系不断完善，各地认真贯彻落实，为血液安全提供了有力的制度保障。

    （三）构建了血站服务体系。构建了横向到边、纵向到底、覆盖城乡的血站服务体系，主要由省级血液中心、地市级中心血站以及县级中心血库组成，该体系在血液采集、制备、供应中发挥了重要的作用，血液供应能力不断增强，血液安全得到有效保障。

    （四）血站服务能力和血液领域专业能力不断提升。几年来，无偿献血的招募能力、血液检测能力，血站信息化建设以及应急反应能力，都随着采供血服务体系完善而不断提升。在历次的突发事件，包括今年4.20芦山地震的医疗救治工作中，血液保障和供应在救治工作中首当其冲。4.20地震当天，我们收到全国近20个省血液中心发来的短信，要求在血液的调集方面支援地震灾区，血站系统充分发扬中华民族一方有难、八方支援的优良传统，我们非常感动，我分管血液工作，我为大家的敬业精神所感动，我为大家不畏困难的精神所感动，更为大家在关键时刻伸出救援之手的精神所感动。

    血液工作是国家医疗卫生事业的重要组成部分，在维护和促进人民群众健康水平方面发挥了不可替代的作用，非常感谢大家的辛勤付出！血液安全和血液保障突显政府责任，突显对整个医疗卫生行业的影响，大家肩负的责任重大，贡献也是不可磨灭、不可或缺的。

    二、血液管理工作在发展中面临挑战和机遇
    《献血法》颁布实施后，我国血液管理工作取得了很大成绩，特别是在采供血服务体系建设以及血液质量和安全管理方面成效显着。但是，在深化医药卫生体制改革的形势下，医疗服务量快速增长，新技术新方法的广泛应用，临床用血需求不断增加，血液安全保障要求不断提高，血液工作正面临新的挑战。

    （一）无偿献血社会氛围与经济社会发展不相适应。

    无偿献血是衡量社会文明程度的重要标准。2010年，我国成为仅次于美国的世界第二大经济体，而无偿献血社会氛围和社会参与程度与发达国家和地区相比还有较大差距，这与我国经济大国地位不相适应。当前，高收入国家的人口献血率为45.4‰，香港和澳门的人口献血率分别为30‰和23‰。世界卫生组织提出，一个国家的人口献血率只有达到10-30‰的水平，才能基本满足本国临床用血需求。在我国，由于社会对无偿献血工作的认识存在误区，全民参与无偿献血的社会氛围有待进一步形成，无偿献血工作基础依然薄弱。2012年，我国大陆人口献血率只有9‰，不仅远低于发达国家和地区的人口献血率，而且低于世界卫生组织提出的人口献血率最低标准。我国正处于快速工业化、城市化、信息化、老龄化、全球化的转型和发展时期，经济社会的快速发展对无偿献血工作提出了更高的要求。

    （二）无偿献血工作与医疗卫生事业发展不相协调。

    近年来，随着医疗保障水平不断提高，医疗保障范围不断拓宽，人民群众看病就医呈现“井喷式”的爆发。2011年全国诊疗人次达62.7亿人次，入院人数为15,298万人次，分别比2010年增长了4.3亿人次和1124万人次，增长幅度分别为7.4%和7.9%,而同期采血量的增长只有5.2%.当前，我国的采供血服务体系存在地区间、城市和农村间的发展不平衡问题，采血点和储血点的设置有待进一步完善，部分血站的基础设施有待改善、设备亟需更新，核酸检测技术有待进一步推广，人才队伍建设有待加强，服务水平有待提高，全国联网的采供血信息系统有待建立。总的来看，我国无偿献血工作发展尚不能适应医疗服务工作量的快速增长，与医疗卫生事业发展不相协调。

    （三）血液安全保障能力与血液事业发展不适应。

    血液安全是血液工作永恒的主题，也是世界各国面临的技术难题。血液安全主要面临两个方面的挑战：一是经血传播疾病的风险持续存在，二是免疫性输血反应。

    虽然血液事业发展存在一些不适应的问题，但是党中央、国务院高度关注民生，加大对民生行业的投入，为无偿献血工作的发展带来机遇。党的十八次全国代表大会明确提出：要提高人民健康水平，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务。《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》中将“采供血”工作作为公共卫生体系建设的重要组成部分。近期，国务院印发了《卫生事业发展“十二五”规划》，明确提出要“加强采供血服务能力建设。完善无偿献血服务体系，加强血站血液安全保障能力建设，积极推进血站核酸检测工作，提高血站实验室检测能力。到2015年，血液筛查核酸检测基本覆盖全国。”

    随着国家财政对民生领域投入的增加和各级政府对无偿献血工作的重视，“十二五”时期，将是无偿献血工作发展的重要阶段，围绕加强血站服务能力建设，推进核酸检测工作，争取实现血液“倍增”计划，保障血液质量安全，满足临床用血需求。随着社会主义精神文明建设的加强，社会主义核心价值观正在逐步深入人心，越来越多的群众受到感召和鼓舞，主动参与公益事业。无偿献血正是很多年轻人回报社会、奉献爱心的首选途径。越来越多的单位和组织也积极动员群众参加无偿献血，无偿献血的社会参与水平不断提高。

    三、立足国情，改革创新，促进血液管理工作再上新台阶
    血液管理工作是医疗卫生事业的重要组成部分，是保障血液安全和血液供应的重要工作，关系人民群众生命安全和身体健康，关系国家安全和社会稳定。加强无偿献血工作是政府履行职责，加强社会管理的具体体现。我们需要进一步增强对血液管理工作的认识，建立政府领导、多部门合作、全社会参与的无偿献血长效工作机制，加大投入，加强采供血能力建设，保障血液安全和血液供应，与我国卫生事业的快速发展相适应，与我国社会经济发展相适应。

    （一）发挥政府主导作用，建立和完善政府领导、多部门合作、全社会广泛参与的机制。血液工作的三个方面是开源、节流、保安全。无偿献血是社会性工作，需要政府领导、多部门协作和社会各界共同参与。各级地方政府应当按照《献血法》的要求，不断加强对无偿献血工作的领导，切实提高千人口献血率和献血量，满足临床用血需求。在血液的采集、制备、检测方面，要力争保障每份血液安全使用。血液工作中要充分发挥政府的主导、领导作用，充分发挥行业管理和监管作用，充分发挥部门间协作的联动作用，充分发动全社会广泛参与，努力形成一个无偿献血的良好机制和氛围。

    （二）创新工作机制，巩固和扩大无偿献血者队伍。各地要立足国情，进一步解放思想，转变观念，研究、制定促进自愿无偿献血的政策措施，逐步将街头献血向团体预约献血转变，加大团体无偿献血的力度，不断壮大自愿无偿献血队伍。相关部门和各类媒体应当形成合力，自觉把发展无偿献血工作与推进社会主义核心价值体系和提高公民道德素质建设相结合，弘扬以“仁爱、人道、奉献、和谐”为内涵的献血文化，增进社会信任，号召人民群众积极参与无偿献血工作，自觉履行社会责任。

    （三）加强采供血能力建设，保障血液安全和充足供应。保障血液安全和充足供应是《献血法》的核心内容。各地政府及相关部门应当加强对血液工作的关注和支持力度，根据近期国家卫生计生委印发的《血站设置规划指导原则》，支持血站建设和发展，合理布局，科学核定人员编制，加强人员培训，保证采供血服务的发展与医疗服务需求增长相适应。重点加强城市献血屋和县域储血点的建设，积极推进血站核酸检测工作，充分调动血站工作人员积极性。血站的工作很辛苦，尤其是工作在一线的同志们，无论严寒酷暑都必须在室外坚持开展工作，非常不容易，各地应当制定和完善采供血人员的激励机制，并在薪酬分配、评优评先等方面，对工作在一线的同志予以倾斜。

    各血站也要加强自身能力和质量体系建设，提高管理水平和服务水平，提高血液检测质量和安全水平，有效调动工作人员积极性，增强服务意识，为献血者提供安全、舒适和便捷的献血服务，保证采供血服务全过程的规范化和标准化，确保血液采集、制备、储存和运输等过程的安全，为临床提供安全、足量的血液。

    同志们！无偿献血工作是社会主义精神文明建设的重要组成部分，血液事业关系到社会、经济、民生、文化的发展，是一项需要常抓不懈的公益事业。新的时期，让我们站在历史新的起点，抓住机遇，同心协力，共同为推动血液管理工作的发展、保障人民群众的健康安全，做出新的、更大的贡献！

    谢谢大家！

